
 

Kleine Anfrage 

des Abg. Eckert (SPD) vom 18.03.2014 

betreffend Fördervereine in Hessen 

und  

Antwort  

des Chefs der Staatskanzlei 
 

 

 

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Der Fragesteller ist Mitglied des Vereins Freunde u. Förderer des Wildparks Tiergarten Weilburg. Vor die-
sem Hintergrund wird um Beantwortung der folgenden Fragen gebeten. 
 
 

Vorbemerkung des Chefs der Staatskanzlei: 
Genaue Angaben zu Fördervereinen in Hessen sind nicht möglich. Es wird geschätzt, dass es in 
Hessen rund 8.000 Vereine gibt, bei denen vom Vereinsnamen her auf eine Verbindung zu För-
dertätigkeiten im weitesten Sinne geschlossen werden kann. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1. Wie viele Fördervereine gibt es (gegebenenfalls auch schätzungsweise) in Hessen? 
 
Siehe Vorbemerkung. 
 
 
Frage 2.  Welche landeseigenen Einrichtungen werden von welchen dieser Fördervereine unterstützt? 
  
Der Übersichtlichkeit halber werden die Einrichtungen nach Ressorts gegliedert: 
 
a) Hessische Staatskanzlei 

 Keine. 
 
b) Hessisches Ministerium für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung 

 Verein zur Förderung des neuen Theaters Höchst,  

 Förderverein für integrierte Verkehrssysteme (FIV e.V.), 

 Förderverein Kloster Haydau, 

 Förderverein Besucher-Bergwerk FORTUNA e.V. 
 
c) Hessisches Ministerium des Innern und Sport 

 Keine.  
 
d) Hessisches Ministerium der Finanzen 

 Förderkreis Freilichtmuseum Hessenpark e.V., 

 Freundeskreis Hessisches Landestheater Marburg e.V., 

 Freunde und Förderer des Landesjugendsinfonieorchesters Hessen e.V., 

 Verein der Freunde und Förderer der Kerckhoff-Klinik e.V. 
 
e) Hessisches Ministerium der Justiz 

 Fliedner-Verein Butzbach e.V. (JVA Butzbach und JVA Gießen), 

 Gefangenenhilfe Butzbach e.V. (JVA Butzbach), 

 Mutter-Kind-Heim-Preungesheim e.V. (JVA Frankfurt III), 

 Verein Gefangenenhilfe e.V. (JVA Frankfurt III), 
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 Förderverein Prof. Albert-Krebs e.V. (JVA Hünfeld), 

 Fliedner-Verein Kassel e.V. (JVA Kassel I und II), 

 Gustav-Radbruch Verein Kaufungen e.V. (JVA Kassel I), 

 Soziale Hilfe e.V. Kassel (JVA Kassel I), 

 Fliedner-Verein Rockenberg e.V. (JVA Rockenberg), 

 Rockenberg Verein e.V. (JVA Rockenberg), 

 Gefangenenhilfe Schwalmstadt e.V. (JVA Schwalmstadt), 

 Verein Ausblick e.V. (JVA Weiterstadt), 

 Verein für Straffälligenhilfe e.V. (JVA Wiesbaden), 

 Sportförderverein Holzstraße e.V. (JVA Wiesbaden), 

 Förderverein Holzstraße e.V. (JVA Wiesbaden). 
 
f) Hessisches Ministerium für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbrau-

cherschutz 

 Förderverein Wildpark "Alte Fasanerie" e.V., 

 Förderverein Hess. Forstmuseum e.V., 

 Förderverein zur Erhaltung der Weidelsburg e.V. (FA Wolfhagen Weidelsburg), 

 Förderverein Hofgut Guntershausen e.V. (FA Groß-Gerau, Hofgut Guntershausen), 

 Freunde und Förderer des Wildparks "Tiergarten Weilburg" e.V. (FA Weilburg, 
Wildpark Tiergarten Weilburg), 

 Burgverein Reichenbach e.V. (FA Hess. Lichentau, Burgruine Reichenbach), 

 Förderverein Grube Gustav e.V. (FA Hess. Lichentau, Bergbaustollen am Hohen 
Meißner), 

 Förderverein Arboretum e.V. (FA Königstein, Arboretum Main-Taunus), 

 Förderverein für den Nationalpark Kellerwald-Edersee e.V. (Nationalparkamt Kel-
lerwald-Edersee, Nationalpark Kellerwald-Edersee), 

 Verein der Freunde und Förderer des Wildparks Edersee e.V. (Nationalparkamt 
Kellerwald-Edersee, Wildpark Edersee), 

 Hessischer Braugerstenverein e.V. (Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen), 

 Der Freundeskreis Kloster Eberbach e.V., 

 Förderverein Landgestüt Dillenburg e.V. (Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen), 

 Förderverein Fachschule Alsfeld e.V. (Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen), 

 Freundeskreis des Bieneninstituts Kirchhain e.V. (Landesbetrieb Landwirtschaft 
Hessen), 

 Fördergemeinschaft für Untersuchung, Forschung und Versuchswesen in Landwirt-
schaft und Umwelt e.V. (Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen), 

 Verein zur Förderung der beruflichen Aus- und Fortbildung im Gartenbau im Nas-
sauer Land (Landeseinrichtungen im Zuständigkeitsbereich des Landesbetrieb Land-
wirtschaft Hessen), 

 Förderverein Landesgartenschau Gießen (Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen) 

 Bund Rheingauer Weinbaufachschulabsolventen Eltville (Landesbetrieb Landwirt-
schaft Hessen), 

 Alumni Geisenheim (Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen), 

 Verein Ehemaliger Gartenbauschüler Oberzwehren (Landesbetrieb Landwirtschaft 
Hessen). 

 
g) Hessisches Ministerium für Soziales und Integration 

 Im Bereich der Luftrettung sind zwei Fördervereine bekannt: 

o Förderverein Christoph 2 (LRZ Frankfurt), 

o Förderverein Christoph 7 (LRZ Kassel), 

 Im Bereich des bodengebundenen Rettungsdienstes gibt es möglicherweise weitere 
Fördervereine der Hilfsorganisationen. 

 Auch gibt es im Suchthilfebereich Fördervereine. Diese tragen dazu bei, die Arbeit 
der jeweiligen Einrichtungen (z.B. Beratungsstellen) abzusichern und zu unterstüt-
zen. Die genaue Anzahl der Fördervereine in diesem Bereich lässt sich nicht ohne 
Weiteres eruieren, dazu bedarf es einer aufwendigen Recherche. 

 
h) Hessisches Kultusministerium 

 Daten der Fördervereine aller Schulen werden in Hessen nicht systematisch zentral er-
fasst und könnten nur über eine unverhältnismäßig aufwendige Abfrage ermittelt werden. 
Bekannt ist jedoch, dass die ca. 170 Mitglieder des Landesverbandes der Schulförderver-
eine (LSFV-HE) jeweils die eigene Schule als landeseigene Einrichtung unterstützen.   
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i) Hessisches Ministerium für Wissenschaft und Kunst 

 Die Anzahl der Fördervereine an hessischen Hochschulen, Museen, Theatern, institutio-
nellen Einrichtungen usw. wird vom HMWK nicht erfasst. Allein im Bereich der Kultur-
abteilung des HMWK gab es in den vergangenen drei Jahren Kontakte mit mehr als 300 
Fördervereinen der Bereiche Kunst und Kultur. Im Bereich der Denkmal-
pflege/Schlösserverwaltung sind darüber hinaus rund 700 Fördervereine aktiv (Zählung 
aus dem Jahr 2003). Daher werden im Folgenden nur beispielhaft Fördervereine ge-
nannt.  

 Verein der Freunde des Staatstheaters Darmstadt e.V., 

 Freundeskreis Sinfoniekonzerte Darmstadt e.V., 

 Fördergesellschaft Staatstheater Kassel e.V., 

 Verein "Bürger pro A e.V. (Staatstheater Kassel), 

 Theaterfreunde Wiesbaden e.V. (Staatstheater Wiesbaden), 

 Förderverein des Hessischen Staatstheaters Wiesbaden e.V., 

 Freundeskreis Hessisches Landestheater Marburg e.V., 

 Museumsverein Kassel e.V. (Museumslandschaft Hessen Kassel), 

 Kasseler Freunde der Antike e.V. (Museumslandschaft Hessen Kassel), 

 Gemeinschaft der Freunde Schloss Friedrichstein e.V. (Museumslandschaft Hessen 
Kassel), 

 Freunde des Landesmuseums Darmstadt e.V., 

 Freunde der Kunst im Museum Wiesbaden e.V. (Museum Wiesbaden), 

 Verein zur Förderung der bildenden Kunst in Wiesbaden e.V. (Museum Wiesbaden), 

 Museumsverein Ritschl e.V. (Museum Wiesbaden), 

 Nassauischer Verein für Naturkunde e.V. (Museum Wiesbaden). 

 Im Bereich der Denkmalpflege/Schlösserverwaltung unterstützen Fördervereine eine 
Reihe von Landesliegenschaften bei der Verwaltung der staatlichen Schlösser und 
Gärten Hessen. 

o Schloss Bad Homburg: Kuratorium Bad Homburger Schloss e.V., 

o Stiftsruine Bad Hersfeld: Gesellschaft der Freunde der Stiftsruine, 

o Burg Breuberg: Breuberg-Bund e.V., 

o Burg Felsberg: Burgverein Felsberg e.V., 

o Burg Friedberg - Adolfsturm: Friedberger Geschichtsverein e.V., 

o Staatspark Wilhelmsbad: Förderverein für das Karussell im Staatspark Wil-
helmsbad e.V, 

o Kloster Lorsch: Kuratorium Weltkulturdenkmal Kloster Lorsch e.V., 

o Burg Münzenberg: Freundeskreis Burg und Stadt Münzenberg e.V., 

o Schloss Weilburg: Verein Weilburger Schlosskonzerte e.V. 

 Darüber hinaus ist die Arbeit der ehrenamtlichen Denkmalbeiräte zu erwähnen, die 
mehr als 30 Untere Denkmalschutzbehörden in Hessen bei ihrer Arbeit unterstützen.  

 
 
Frage 3.  Welche Fördervereine unterstützen welche nichtlandeseigenen Einrichtungen? 
 
Hierzu liegen keine belastbaren Daten vor und könnten nur über eine unverhältnismäßig auf-
wendige Abfrage ermittelt werden 
 
 
Frage 4.  Welche dieser Fördervereine üben darüber hinaus oder auch einzig eine so genannte Netzwerk-

Funktion aus, d.h. führen potenzielle Förderer und zu fördernde Einrichtungen zusammen? 
 
Der Landesregierung ist eine so genannte Netzwerk-Funktion bei folgenden Vereinen bekannt: 

 Der Förderverein für integrierte Verkehrssysteme (FIV e.V.) unterstützt die Koordination 
von Projekten und Partnern im regionalen Verkehrsmanagement und fördert das Zusam-
menwirken von Wissenschaft und Wirtschaft.  

 Dem Förderverein Hofgut Guntershausen e.V. fällt bei der Weiterentwicklung von Teilen 
des Hofgutensembles im Hofgut Guntershausen zu einer Kunstakademie und Museums-
werkstatt eine Schlüsselrolle zu, soweit er Nutzungsbereiche bündelt und Trägeraufgaben 
übernehmen kann.  

 Auch dem Förderverein für den Nationalpark Kellerwald-Edersee e.V. fällt eine Netzwerk-
Funktion zu, die sich in der vielgestaltigen Ausrichtung von Veranstaltungen und Exkursio-
nen durch Vereinsmitglieder, durch Verteilung von Nationalpark-Printprodukten und die 
Kontaktpflege ausdrückt.  

 Zudem erfüllt der Landesverband der Schulfördervereine in Hessen (LSFV-HE) die Netz-
werkfunktion bei den 170 hessischen Schulfördervereinen. 
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Frage 5.  Welche konkreten finanziellen, materiellen oder ideellen Unterstützungen lassen die Förderver-

eine den jeweiligen landeseigenen Einrichtungen zuteil werden? 
 
Eine Einzelauflistung bezüglich jedes einzelnen Fördervereins ist aufgrund der Vielfältigkeit der 
Tätigkeiten der Fördervereine nicht möglich. Zudem liegen der Landesregierung hierzu keine 
belastbaren Daten vor, so dass eine Recherche einen unverhältnismäßigen Aufwand bedeuten 
würde. 
 
 
Frage 6.  Wie unterstützt das Land Hessen die Arbeit der ehrenamtlich tätigen Fördervereine? 
 
Das Land Hessen unterstützt die Arbeit der ehrenamtlich tätigen Fördervereine wie auch ande-
rer Vereine unter anderem durch vielfältige direkte Ansprachen und Kontakte, durch Zuwen-
dungen, seit 1999 durch die Kampagne "Gemeinsam aktiv - Bürgerengagement in Hessen", mit 
der die Hilfs- und Einsatzbereitschaft der Ehrenamtlichen gefördert und die Rahmenbedingun-
gen für ehrenamtliches Engagement permanent verbessert werden, sowie durch die Landesstif-
tung "Miteinander in Hessen" und die LandesEhrenamtsagentur Hessen. Gerade die Landes-
Ehrenamtsagentur Hessen unterstützt auf vielfältige Weise Aufbau und Weiterentwicklung en-
gagementfördernder Aktivitäten vor Ort. Sie fördert den Informations- und Erfahrungsaustausch 
und sorgt dafür, dass gute Ideen umgesetzt werden können bzw. Nachahmer finden. Seit 2001 
trägt sie mit Fachtagungen, Fortbildungsangeboten, Netzwerkveranstaltungen und der Initiie-
rung sowie Begleitung beispielhafter Projekte zu einer Stärkung der Engagementförderung bei. 
 
Wiesbaden, 27. Juni 2014 

Axel Wintermayer 


